



恪守文明为城市更新加分

□梁 涛

5月26日，是新建路封闭施工后的首个工作日。交警杏花岭大队和交警迎泽二大队，提前准备，调集充足警力展开积极疏导，确保了周边道路的通行能力。（《太原晚报》5月27日）

受新建路封闭施工影响，府西街、桃园路、解放路等路段交通压力骤增，城市迎来了一场“大考”。施工后的首个工作日，府西街东西向车道缩减、桃园路车流激增、非机动车与机动车在狭窄空间里“抢道”，城市更新带来的阵痛，需要每个交通参与者用实际行动来化解。

交警部门率先交出了首份答卷。提前到岗部署警力，像精密仪器般运

转的交通组织调整，从清晨起就一刻不间断值守，展现着城市管理者的责任担当。在府西街口，当施工围挡因应车流动态调整时，我们看到的不仅是交通组织的优化，更是一种服务意识的升级。根据实际情况灵活施策，道路施工有了人性温度。

确保道路畅通离不开市民的默契配合。早高峰中，非机动车与右转车辆的交织，部分骑车人按捺不住的“抢道”，恰似一面镜子，映照出每个交通参与者的文明素养。当执勤交警一次次将误入机动车道的非机动车引导回安全区域，这些细微的纠正动作，正构筑着城市文明的根基。道路

施工的特殊时期，每个遵守交规的选择，每次提前十分钟出门的自觉，都是对城市更新的无声支持。

特别在高考、中考即将来临之际，道路畅通承载着万千家庭的期待。每个交通参与者都是这场“大考”的答题人，我们的每一次礼让、每一次守规、每一次包容，都在为城市文明加分。当施工围挡外不再有随意停放的车辆，当非机动车道不再上演“速度与激情”，当十字路口的等待变成有序的流动，我们便交出了城市文明的合格答卷。

修路是城市更新必修课，恪守文明则是永远的进行时。



低龄健康老人的光芒

□宋鹏伟

在迎泽区青年路三社区，活跃着一群银发“合伙人”：他们虽已年过花甲，却依然精神矍铄地奔走在社区治理第一线；他们没有报酬，却把服务邻里当作事业，让“远亲不如近邻”的传统焕发新生。（《太原晚报》5月27日）

虽是“合伙人”，却从不取酬，有的还往里搭钱；尽管年过花甲，但总是忙碌在助人为乐的第一线。他们赋予了文明一抹亮色，解锁了邻里和谐的新密码。

热心肠也好，闲不住也罢，我们需要这些把“大家”当“小家”去爱护

和经营的人。楼道电灯不亮、手机不会使用、邻里发生纠纷、火患需要警惕、活动要人组织……大家的事儿，大家商量着办，“自治——共享”才是效率最高、效果最好的方式。

有时间、有热情、有能力，青年路三社区的实践证明，低龄健康老人是亟待开发的人力资源“富矿”。他们精力尚可，又有强烈的社会参与意愿，完全可以在社区治理等领域继续发光发热。这不仅能让老年人实现自我价值，收获成就感与幸福感，也能缓解社会治理资源短缺的压力，促进社会和谐稳定。一方面，应完善政

策支持体系，如设立专项奖励基金，对表现突出的老年志愿者给予表彰与物质奖励——你可以不在乎，我们不能理所当然；另一方面，搭建多样化平台，给他们学习与提升技能的机会，并组织更多热心人士参与社区建设，形成“人人助我，我助人人”的氛围。

既解决实际问题，又传递温暖，提升社区凝聚力，银发“合伙人”充分展示出老年群体在社区治理中的独特价值。期待更多社区能借鉴这种模式，让银发力量在社区治理中持续绽放光彩。



以爱为舟 拥抱未来

□孙达佳

在第75个“六一”国际儿童节来临之际，由市民政局、市文物局主办的“‘城市探索’出彩未来”“六一”国际儿童节主题活动暨太原市困境儿童、流动儿童微研学项目于5月25日在太原市博物馆启动。项目通过城市文化体验、社会实践等形式，助力我市困境儿童、流动儿童更好地融入城市生活。（《太原晚报》5月27日）

市民政局等单位组织开展太原市困境儿童、流动儿童微研学项目，让孩子们有机会体验研学乐趣，为童年增添一抹亮色。这样的活动，多多益善。

困境儿童、流动儿童的成长和发展，一直牵动着人们的心。研学项目，

对于他们来说，是新鲜事物，更是心灵慰藉。走进博物馆，感受城市厚重；漫步历史街区，触摸城市脉络，研学活动为孩子们提供了一个探索世界、增长见识的平台，点燃了梦想的火种。

不让一个孩子掉队。要加大扶持力度，提供必要的资源等保障，提供研学项目等丰富多彩的学习机会，让孩子在探索中成长，享受城市发展的成果。要建立长效机制，持续为困境儿童、流动儿童等提供关爱和帮助，为他们铺就温暖之路。

以爱为舟，破浪前行。期待未来有更多创新举措，让每个孩子都能在探索世界的旅程中，拥抱无限可能。



科普之光点燃梦想

□薄 鸿

5月26日上午，2025年太原市暨小店区科技活动周启动仪式在小店区新时代文明实践中心广场举行。（“并州新闻”客户端5月27日）

今年的科技活动周内容丰富、展演精彩，为公众搭建了一个与前沿科技亲密接触的平台。

科技活动是创新思想的孵化器，提供了分享最新研究成果、获取同行反馈的机会，有助于完善科研思路，加速科研成果转化。科技活动也是科技成果转化的加速器。科技成果只有走出实验室，应用到实际生产生活中，才能真正发挥价值，科技活动更是科学

普及的重要载体。面向大众的科普讲座、互动体验、实物展示、虚拟现实等，以生动有趣的形式将深奥的科学知识传递给大家。让越来越多的人了解科技、热爱科技，为科技创新营造了良好的氛围，培育出更肥沃的创新土壤。

科技活动是连接科技与社会、创新与发展的重要纽带。要鼓励活动组织者创新，丰富活动形式和内容，加强宣传动员，提高公众对科技活动周的认知和参与热情。要充分发挥科技活动的多元价值，不断提升活动品质与影响力，让其成为培育创新人才、推动科技进步、普及科学知识的强大引擎。



王成喜/漫画

端午节将至，中国消费者协会发布消费提示，倡导简约消费，拒绝“天价”粽子和过度包装，推动粽子回归节日食品属性。（央视新闻5月27日）

贫瘠土地上绽放希望之花

□袁剑锋

五月的晋源区王郭村，爱农晋祠现代农业园的大棚里绿意盎然。为了让荒滩变良田，邓万杰带领团队进行土地改造，让这片“不毛之地”重获生机。（《太原日报》5月27日）

从无人问津的“不毛之地”到如今的“甜蜜瓜田”，这场蜕变是科技赋能与模式创新的生动实践。

长期以来，盐碱地被视为农业生产“禁区”，而邓万杰团队却以挑战“不可能”的勇气，用创新思维重新打量这片土地。他们坚信，通过科学方法和不懈努力，盐碱地也能变成沃土。这种敢于突破、勇于尝试的精神，为盐碱地的改造和利用打开了新的可能。

荒滩变良田，科技是最强推动力。改造盐碱地需要深入洞悉土壤特性并精准施策。团队邀请专家测土配方，制定改造方案；

运用大型机械深挖清淤、开挖排水沟，改善土地排水条件；采用先进种植技术和管理方法，精准控制水分、养分和土壤酸碱度……经过精心设计每一个环节，构建起一套完整的盐碱地改造体系，从根本上保障了改造的科学性与实效性。

园区探索多元化种植，在甜瓜收获后轮作绿叶菜，实现“一地多收”，以提高土地利用率和经济效益；推出“共享菜园”项目，让市民认领地块体验种植，盘活闲置土地的同时，也为市民提供了亲近自然、体验农耕的机会，拓展了农业的功能和价值。创新模式打破了传统农业的单一经营模式，促进了一二三产业融合发展。

爱农晋祠现代农业园在盐碱地上的“甜蜜逆袭”，为现代农业发展提供了宝贵经验。只要保持创新思维，拥抱科学技术，秉持专注精神，再贫瘠的土地也能绽放希望之花。

话外音
朱红亮

新闻：5月24日，省医保局推出医保定点医药机构药品的公开比价、位置导航等服务。市民手机上一查，立刻知晓，轻松实现药品价格的一键查询、实时比对和药店位置导航。（《太原日报》5月27日）

旁白：药品比价，挤出价格水分。

新闻：近日，中央网信办专门印发通知，从阻断“开盒”信息传播、完善预警机制、加大惩治力度、优化保护措施、加强宣传引导等多个维度明确工作要求，督促各地网信部门、各网站平台进一步强化“开盒”问题整治工作。同时，召开专题部署会议，要求微博、腾讯、抖音、快手、百度、小红书、知乎、哔哩哔哩、豆瓣等多家重点网站平台，对照通知抓好各项任务落实，切实履行主体责任，以“零容忍”态度坚决打击“开盒”乱象。（《人民日报》5月27日）

旁白：向网络“开盒”乱象亮剑。

新闻：如今的互联网，总给人繁杂又荒芜之感。看似舆论热点不断，流量爆款迭出，内容丰富异常，形式五花八门，回头细品，却发现花了很多时间追热点、看资讯，实则所获甚少、脑袋空空。（《北京日报》5月27日）

旁白：别让跑偏的流量夺走注意力。

投稿邮箱:tywbplb@163.com